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 5.7 Ανακεθαλαιωηικέρ Δθαπμογέρ ςπολογιζμού  
 
5.7.1  Έλαο αγσγόο ΑΒΓΓ (κεγάινπ κήθνπο – βι. Σρήκα), νξζνγσληθήο δηαηνκήο, 
εληαίνπ πιάηνπο ζηνλ ππζκέλα: b= 4,00 m, κε ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n= 0,016 

κεηαθέξεη παξνρή πιεκκύξαο Q= 16,00 m3⁄s.  
 

Εεηνύληαη ζε όια ηα ηκήκαηα:   
α) Να ππνινγηζζνύλ ηα νκνηόκνξθα βάζε yο ηα θξίζηκα βάζε yκ θαη ε θξίζηκε θιίζε.  

β) Να ραξαθηεξηζζεί ε ξνή κε νκνηόκνξθν βάζνο σο ππνθξίζηκε ή ππεξθξίζηκε. 
γ) Να ραξαρζνύλ θαη λα ραξαθηεξηζζνύλ νη θαηά κήθνο θαηαηνκέο (θακπύιεο) ηεο 

ειεύζεξεο επηθάλεηαο. 
δ) Να ζπγθξηζνύλ ηα απνηειέζκαηα κε απηά ηεο εθαξκνγήο 5.6.3 
 

 
 
Θξίζηκν βάζνο εληαίν (Э1) (Οξζνγσληθή δηαηνκή): (13)  yκ= 1,18 m 
 

yκ [m] Δθ [m
2] Πθ [m] Rθ Jκ 

1,18 4,72000 6,36000 0,74214 0,00433 

 

Οκνηόκνξθα βάζε (Э5) 
 

ΑΒ (Οξζνγσληθή δηαηνκή) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
16,00 4,00 0,016 0,0005 11,44867 0,28396 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,660 2,64000 10,56000 9,28000 1,13793 11,50998 +0,53 2,64 
 

yο= 2,64 > yκ= 1,18  ξνή ππνθξίζηκε 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
16,00 4,00 0,016 0,0100 2,56000 0,06350 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,220 0,88000 3,52000 5,76000 0,61111 2,53487 -0,98  0,89 
 

yο= 0,89 < yκ= 1,18  ξνή ππεξθξίζηκε 
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ΓΓ (Οξζνγσληθή δηαηνκή) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
8,00 4,00 0,016 0,0020 5,72433 0,14198 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,390 1,56000 6,24000 7,12000 0,87640 5,71462 -0,17 1,56 
 

yο= 1,56 > yκ= 1,18  ξνή ππνθξίζηκε 
 
Υπνινγηζκόο ηνπ ζπδπγνύο βάζνπο ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο ηεο JΒΓ (40α) 
 

yο [m] Δo [m
2] V [m ∕ s] Bo [m] tκo [m] F(yν) yοζΒΓ [m] 

0,89 3,56000 4,49438 4,00000 0,89000 1,52104 1,53758 
 

yοζΒΓ= 1,54 m < 1,56 m = yοΓΓ  ην άλμα οδεύει πξνο ηα ανάνηη (βι. 5.4.4) 
   

Δπηζθόπεζε ησλ ηκεκάησλ αλά δεύγε θαη ραξαθηεξηζκόο ησλ θαηαηνκώλ 
 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππεξθξίζηκε: Π4  Μ2 @ ΑΒ θαη S2 @ ΒΓ  

ΒΓ / ΓΓ  ππεξθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π9  ₪ ςδπαςλικό άλμα,  
(ηκήκα) S1 @ ΒΓ, yο @ ΓΓ 
 

 
 
Σύγθξηζε κε 5.6.3: Ζ αύμεζε (δηπιαζηαζκόο) ηεο παξνρήο…     
 

 Προθαλώς πξνθάιεζε ζεκαληηθή αύμεζε ηνπ yκ θαη ησλ yο ζε όια ηα ηκήκαηα 
(βι. 3.2.1) 

 

 Όκσο κεγέζε όπσο ε θξίζηκε θιίζε ειάρηζηα έσο ακειεηέα κεηεβιήζεζαλ  

(βι. 3.3.2 θαη 5.4.3): 
 

o Ζ ποηοηηθή κνξθή ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο παξέκεηλε ίδηα ζηα ηκήκαηα ΑΒ 

θαη ΒΓ – αλάληε 

o Ζ ποηοηηθή κνξθή ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο παξέκεηλε επίζεο ζτεδόλ ίδηα ζηα 
ηκήκαηα ΒΓ – θαηάληε θαη ΓΓ 

o Ζ ζέζε ηνπ άικαηνο απεηροειάτηζηα κεηεβιήζε - ακειεηέα όδεπζε πξνο ηα 
αλάληε 

 

ηκήκα S1 
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5.7.2  Έλαο αγσγόο ΑΒΓΓ (κεγάινπ κήθνπο – βι. Σρήκα), νξζνγσληθήο δηαηνκήο, 
εληαίνπ πιάηνπο ζηνλ ππζκέλα: b= 4,00 m, κε ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n= 0,016 

κεηαθέξεη άγλσζηε παξνρή Q.  
Με βάζε ηα παξαθάησ κεηξεζέληα πξαγκαηηθά βάζε ξνήο ζε δηάθνξεο δηαηνκέο 
 

ζεκείν Α Β Γ Γ 

y [m] 0,80 0,39 0,30 0,40 

 

δεηείηαη:  
 

α) Να ππνινγηζζεί ε κεηαθεξόκελε παξνρή Q. 

β) Να ππνινγηζζνύλ ηα νκνηόκνξθα βάζε yο θαη ηα θξίζηκα βάζε yκ ζε όια ηα 
ηκήκαηα.  

β) Να ραξαθηεξηζζεί ε ξνή κε νκνηόκνξθν βάζνο σο ππνθξίζηκε ή ππεξθξίζηκε. 

γ) Να ραξαρζνύλ θαη λα ραξαθηεξηζζνύλ νη θαηά κήθνο θαηαηνκέο (θακπύιεο) ηεο 
ειεύζεξεο επηθάλεηαο. 

δ) Να ζπγθξηζνύλ ηα απνηειέζκαηα κε απηά ηεο εθαξκνγήο 5.6.3  
(Ζ εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη ζηα πξνβιήκαηα ηνπ 5.4.2 κε αξιοποίηζη ηνπ 5.4.3) 
 

 
 
Παξόηη ε εθαξκνγή καο πξνηξέπεη λα αλαηξέμνπκε θαη λα θάλνπκε ζύγθξηζε κε 

πξνεγνύκελεο, ζε πξώηε θάζε ζα αγλνήζνπκε ηα ππάξρνληα απνηειέζκαηα – 
ρξήζηκεο γεληθώο πιεξνθνξίεο θαη ζα ιεηηνπξγήζνπκε εμ’ αξρήο, σο εάλ ν αγσγόο 

είλαη παληειώς άγλωζηος. 
 
1ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Α - y= 0,80 m  
 

 Ζ δηαηνκή Α απνηειεί αζσκπηωηηθή ως ζέζε, αιιά μονοζήμανηη δηαηνκή 
ειέγρνπ, εθόζνλ – όπσο εδώ - ν αγσγόο ΑΒ είλαη κεγάινπ κήθνπο! 
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο ηασηίδεηαη κε ην νκνηόκνξθν βάζνο: yΑ ≡ yοΑΒ 

αλεμαξηήησο ηνπ - άγλσζηνπ ζε απηή ηε θάζε - ραξαθηεξηζκνύ ηεο θιίζεο JΑΒ 
σο ππεξθξίζηκεο / θξίζηκεο / ππνθξίζηκεο! 
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0005 0,016 4,00 0,80 3,20000 5,60000 0,57143 3,07957 
 

 Γελ απαηηείηαη έιεγρνο 
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2ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Β - y= 0,39 m  
 

 Ζ δηαηνκή Β απνηειεί θαζορηζκέλε ως ζέζε, αιιά πολυζήμανηη δηαηνκή 

ειέγρνπ.  
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο κε πιεξνθνξία JΑΒ < JΒΓ - αγλώζησλ όκσο ζε απηή ηε 
θάζε - ραξαθηεξηζκώλ ηεο θιίζεο είλαη δπλαηό λα ηαπηίδεηαη κε ην: 

o θξίζηκν βάζνο: yΒ ≡ yκ (Π3, Π4) 
o νκνηόκνξθν βάζνο: yΒ ≡ yοΑΒ (Π6, Π11) 

o νκνηόκνξθν βάζνο: yΒ ≡ yοΒΓ (Π2) 
 

 Απαηηείηαη ζρεηηθή δηεξεύλεζε: Υπόθεζη + Έλεγσορ ηεο 
o Υπόθεζη: κε βάζε ηελ πηζαλόηεξε πεξίπησζε.  

<Δδώ> ε κεγάιε ζρεηηθή δηαθνξά ησλ θιίζεσλ JΑΒ θαη JΒΓ θαη ηα απόιπηα 
κεγέζε ηνπο σποδεηθλύοσλ Π4 (ή Π3), δειαδή yΒ ≡ yκ  

o Έλεγσορ: εάλ ε εηθόλα ηεο ππνηεζείζαο πεξίπησζεο ζπλάδεη κε ηελ εηθόλα, ε 
νπνία πξνθύπηεη από ηελ πξνθύπηνπζα (επίζεο ππνζεηηθή…) παξνρή 

o Μία κόλν πεπίπηωζη είλαη δπλαηή, άξα ε επηβεβαίσζε ηνπ ειέγρνπ ζε κία 

πεξίπησζε απαιιάζζεη από πεξαηηέξσ δηεξεύλεζε.  
 

 Ο ππνινγηζκόο (κε βάζε ηελ παξαπάλσ πηζαλόηεξε πεξίπησζε ππόζεζεο) 
 

 δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: (13)   
1/2

3 2Q y b g


    - Πξόβιεκα Э1 

 

b [m] yκ [m] Q [m3∕ s] 

4,00 0,39 3,05135 
 

 Ο έιεγρνο  δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: Υπνινγηζκόο Θξίζηκεο θιίζεο - Πξόβιεκα Э9 
 

yκ [m] Δθ [m
2] Πθ [m] Rθ Jκ 

0,39 1,56000 4,78000 0,32636 0,00436 
 

JΑΒ= 0,0005 < Jκ= 0,0044 < JΒΓ= 0,0100  Π4  οπθή ςπόθεζη!  

 
Αο ζεσξήζνπκε – γηα εθπαηδεπηηθνύο ιόγνπο – ηε ιηγόηερο πηζαλή πεξίπησζε Π2, 

δειαδή yΒ ≡ yοΒΓ   
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0100 0,016 4,00 0,39 1,56000 4,78000 0,32636 7,97296 

 

 Ο έιεγρνο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: Υπνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο - Πξόβιεκα Э1 

     (13)  yκ= 0,73986 m > yοΒΓ= 0,39  λανθαζμένη ςπόθεζη! 
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3ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Γ - y= 0,30 m  
 

 Ζ δηαηνκή Γ απνηειεί επίζεο θαζορηζκέλε ως ζέζε, αιιά πολυζήμανηη δηαηνκή 

ειέγρνπ.  
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο κε πιεξνθνξία JΒΓ > JΓΓ - αγλώζησλ όκσο ζε απηή ηε 
θάζε - ραξαθηεξηζκώλ ηεο θιίζεο είλαη δπλαηό λα ηαπηίδεηαη κε ην: 

o νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΒΓ (Π7, Π8 ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη 
θαηάληε)  

o νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΓΓ (Π1, Π12, ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη 
αλάληε ή λα πραγκαηοποηείηαη αθρηβώς ζηο Γ ) 

 

 Απαηηείηαη ζρεηηθή δηεξεύλεζε: Υπόθεζη + Έλεγσορ ηεο 

o Υπόθεζη: κε βάζε ηελ πηζαλόηεξε πεξίπησζε.  
<Δδώ> ε ζρεηηθή δηαθνξά ησλ θιίζεσλ JΒΓ θαη JΓΓ θαη ηα απόιπηα κεγέζε 

ηνπο σποδεηθλύοσλ Π7, Π8 ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη θαηάληε, 
δειαδή yΓ ≡ yοΒΓ  

o Έλεγσορ: εάλ ε εηθόλα ηεο ππνηεζείζαο πεξίπησζεο ζπλάδεη κε ηελ εηθόλα, ε 

νπνία πξνθύπηεη από ηελ πξνθύπηνπζα (επίζεο ππνζεηηθή…) παξνρή 
o Μία κόλν πεπίπηωζη είλαη δπλαηή, άξα ε επηβεβαίσζε ηνπ ειέγρνπ ζε κία 

πεξίπησζε απαιιάζζεη από πεξαηηέξσ δηεξεύλεζε.  
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0100 0,016 4,00 0,30 1,20000 4,60000 0,26087 3,06204 
 

 Ο έιεγρνο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: Υπνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο - Πξόβιεκα Э1 

     (13)  yκ= 0,39091 m > yοΒΓ= 0,30  οπθή ςπόθεζη! 
 

 Απαηηείηαη επί πιένλ ν επαθξηβήο θαζνξηζκόο ηεο εηθόλας, δηόηη παξαπάλσ απιώο 
ειέγρζεθε ε νξζόηεηα ηεο ππόζεζεο κέζσ ηεο γεληθής εηθόλας   

 

Υπνινγηζκόο ηνπ ζπδπγνύο βάζνπο ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο ηεο JΒΓ (40α) 
 

yο [m] Δo [m
2] V [m ∕ s] Bo [m] tκo [m] F(yν) yοζΒΓ [m] 

0,30 1,20000 2,55170 4,00000 0,30000 1,48742 0,49864 
 

Υπνινγηζκόο ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο ηεο JΓΓ (Э5) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
3,06204 4,00 0,016 0,0042 0,75597 0,01875 
     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,100 0,40000 1,60000 4,80000 0,33333 0,76920 +1,75 0,40 
 

yοζΒΓ= 0,50 m > 0,40 m = yοΓΓ  ην άλμα νδεύεη (οιίγολ) πξνο ηα καηάνηη 

(βι. 5.4.4).  
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4ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Γ - y= 0,40 m (θαηοπηρηθή ηεο 1εο κέηξεζεο) 
 

 Ζ δηαηνκή Γ απνηειεί αζσκπηωηηθή ως ζέζε, αιιά μονοζήμανηη δηαηνκή 

ειέγρνπ, εθόζνλ – όπσο εδώ - ν αγσγόο ΓΓ είλαη κεγάινπ κήθνπο! 
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο ηασηίδεηαη κε ην νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΓΓ 

αλεμαξηήησο ηνπ - άγλσζηνπ ζε απηή ηε θάζε - ραξαθηεξηζκνύ ηεο θιίζεο JΓΓ 

σο ππεξθξίζηκεο / θξίζηκεο / ππνθξίζηκεο! 
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0042 0,016 4,00 0,40 1,60000 4,80000 0,33333 3,11562 
 

 Γελ απαηηείηαη έιεγρνο 
 

Σε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο - εθ θαηαζθεσής - ηεο εθαξκνγήο θαη γηα ιόγνπο 
απινύζηεπζεο ησλ πξάμεσλ ζηα επόκελα εξσηήκαηα β), γ) θαη δ), ε παξνρή 
πξνέθπςε: Q≈ 3,08 m3⁄s.  

Θα ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα ηελ απάληεζε ζηα επόκελα εξσηήκαηα ηα κεγέζε ηα νπνία 
ήδε ππνινγίζακε ζην εξώηεκα α) κε ηελ σο άλσ εληαία – κέζε – παξνρή, ε νπνία 

πξνέθπςε από όιεο ηηο κεηξήζεηο πξαγκαηηθώλ βαζώλ ξνήο, αλεμαξηήησο εάλ 
δηαθέροσλ οιίγολ θαηά πεξίπησζε κέηξεζεο. 
   

 J Q [m3∕ s] n b [m] yκ [m] yο [m] ξνή 
ΑΒ 0,0005 

3,05 0,016 4,00 0,39 

0,80 ππνθξίζηκε 

ΒΓ 0,0100 0,30 ππεξθξίζηκε 

ΓΓ 0,0042 0,40 ππνθξίζηκε 

 

Δπηζθόπεζε ησλ ηκεκάησλ αλά δεύγε θαη ραξαθηεξηζκόο ησλ θαηαηνκώλ 
 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππεξθξίζηκε: Π4  Μ2 @ ΑΒ θαη S2 @ ΒΓ  

ΒΓ / ΓΓ  ππεξθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π9  ₪ ςδπαςλικό άλμα,  
yο @ ΒΓ, (ηκήκα) Μ3 @ ΓΓ  

 

 
 
 
 

ηκήκα Μ3 
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Σύγθξηζε κε 5.6.3: Ζ κείσζε (ππνδηπιαζηαζκόο) ηεο παξνρήο…     
 

 Προθαλώς πξνθάιεζε ζεκαληηθή κείσζε ηνπ yκ θαη ησλ yο ζε όια ηα ηκήκαηα 

(βι. 3.2.1) 
 

 Όκσο κεγέζε όπσο ε θξίζηκε θιίζε ειάρηζηα έσο ακειεηέα κεηεβιήζεζαλ  
(βι. 3.3.2 θαη 5.4.3): 
 

o Ζ ποηοηηθή κνξθή ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο παξέκεηλε ίδηα ζηα ηκήκαηα ΑΒ 
θαη ΒΓ – αλάληε 

o Ζ ποηοηηθή κνξθή ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο παξέκεηλε επίζεο ίδηα ζην ηκήκα 
ΒΓ – θαηάληε  

o Όκσο ε έζησ θαη ποιύ κηθρή κεηαβνιή ηεο θξίζηκεο θιίζεο κεηέβαιιε ην 

ραξαθηεξηζκό ηεο ΓΓ από θξίζηκε ζε (οιίγολ) ππνθξίζηκε θαη δεκηνύξγεζε ηηο 
πξνϋπνζέζεηο γηα ηε δεκηνπξγία πδξαπιηθνύ άικαηνο κε ποιύ κηθρή όδεπζε 

πξνο ηα θαηάληε 
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5.7.3  Έλαο αγσγόο ΑΒΓΓ (κεγάινπ κήθνπο – βι. Σρήκα), νξζνγσληθήο δηαηνκήο, 
εληαίνπ πιάηνπο ζηνλ ππζκέλα: b= 4,00 m, κε ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n= 0,016 

κεηαθέξεη άγλσζηε παξνρή Q θαη θαηαιήγεη ζε ειεύζεξε πηώζε.  
Με βάζε ηα παξαθάησ κεηξεζέληα πξαγκαηηθά βάζε ξνήο ζε δηάθνξεο δηαηνκέο 
 

ζεκείν Γ (αθξηβώο ζηελ αθκή) Γ Β 

y [m] 0,53 1,56 0,96 

 

δεηείηαη: 
 

α) Να ππνινγηζζεί ε κεηαθεξόκελε παξνρή Q. 

β) Να ππνινγηζζνύλ ηα νκνηόκνξθα βάζε yο θαη ηα θξίζηκα βάζε yκ ζε όια ηα 
ηκήκαηα.  

γ) Να ραξαθηεξηζζεί ε ξνή κε νκνηόκνξθν βάζνο σο ππνθξίζηκε ή ππεξθξίζηκε. 

δ) Να ραξαρζνύλ θαη λα ραξαθηεξηζζνύλ νη θαηά κήθνο θαηαηνκέο (θακπύιεο) ηεο 
ειεύζεξεο επηθάλεηαο. 

(Ζ εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη ζηα πξνβιήκαηα ηνπ 5.4.2 κε αξιοποίηζη ησλ 2.4.6 
θαη 5.4.3) 
 

Υπόδεημε: Ζ θιίζε ζην ηκήκα ΓΓ είλαη πνιύ κηθξή, ζηελ αθκή Γ ηζρύνπλ νη ζπλζήθεο αγσγνύ 

κε πραθηηθώς ορηδόληηο πσζκέλα. 
 

 
 

Παξόηη ε εθαξκνγή καο πξνηξέπεη λα αλαηξέμνπκε θαη λα θάλνπκε ζύγθξηζε κε 

πξνεγνύκελεο, ζε πξώηε θάζε ζα αγλνήζνπκε ηα ππάξρνληα απνηειέζκαηα – 
ρξήζηκεο γεληθώο πιεξνθνξίεο θαη ζα ιεηηνπξγήζνπκε εμ’ αξρήο, σο εάλ ν αγσγόο 
είλαη παληειώς άγλωζηος. 
 

1ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Γ - yπ= 0,53 m  
 

 Ζ δηαηνκή Γ απνηειεί θαζορηζκέλε ως ζέζε θαη μονοζήμανηη δηαηνκή ειέγρνπ, 

εθόζνλ – όπσο εδώ - ν αγσγόο ΓΓ είλαη κεγάινπ κήθνπο θαη (κε βάζε ηελ 
ππόδεημε)  ε θιίζε ηνπ ζεσξείηαη πνιύ κηθξή! 
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο ζσλδέεηαη κε ην θξίζηκν βάζνο: yΠ = 0,715.yΚ   
Ζ θιίζε JΓΓ ραξαθηεξίδεηαη (κε βάζε ηελ ππόδεημε) ππνθξίζηκε ! 
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:  
 

(13)   
1/2

3 2Q y b g


    - Πξόβιεκα Э1 

 

b [m] yπ [m] yκ [m] Q [m3∕ s] 

4,00 0,53 0,74126 7,99557 

J= 0,0005 

J= 0,0020 

Α 

Β 

Γ 
Γ J= 0,0005 
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 Γελ απαηηείηαη έιεγρνο 
 

2ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Γ - y= 1,56 m  
 

 Ζ δηαηνκή Γ απνηειεί επίζεο θαζορηζκέλε ως ζέζε, αιιά πολυζήμανηη δηαηνκή 
ειέγρνπ.  
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο κε πιεξνθνξία JΒΓ > JΓΓ - αγλώζησλ όκσο ζε απηή ηε 
θάζε - ραξαθηεξηζκώλ ηεο θιίζεο είλαη γεληθώο δπλαηό λα ηαπηίδεηαη κε δηάθνξα 

(βι. 5.7.2 - 3ε κέηξεζε)   
o νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΒΓ (Π7, Π8 ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη 

θαηάληε)  

o νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΓΓ (Π1, Π12, ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη 
αλάληε ή λα πραγκαηοποηείηαη αθρηβώς ζηο Γ ) 

 

 Απαηηείηαη ζρεηηθή δηεξεύλεζε: Υπόθεζη + Έλεγσορ ηεο 
o Υπόθεζη: κε βάζε ηελ πηζαλόηεξε πεξίπησζε.  

<Δδώ> ε ζρεηηθή δηαθνξά ησλ θιίζεσλ JΒΓ θαη JΓΓ θαη ηα απόιπηα κεγέζε 

ηνπο σποδεηθλύοσλ Π1, Π12, ή Π9 - κε ηο άικα λα έτεη οδεύζεη αλάληε ή λα 
πραγκαηοποηείηαη αθρηβώς ζηο Γ: δειαδή yΓ ≡ yοΓΓ  

o Έλεγσορ: εάλ ε εηθόλα ηεο ππνηεζείζαο πεξίπησζεο ζπλάδεη κε ηελ εηθόλα, ε 
νπνία πξνθύπηεη από ηελ πξνθύπηνπζα (επίζεο ππνζεηηθή…) παξνρή 

o Μία κόλν πεπίπηωζη είλαη δπλαηή, άξα ε επηβεβαίσζε ηνπ ειέγρνπ ζε κία 
πεξίπησζε απαιιάζζεη από πεξαηηέξσ δηεξεύλεζε.  

 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0005 0,016 4,00 1,56 6,24000 7,120000 0,87640 7,98643 
 

 Ο έιεγρνο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: Υπνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο - Πξόβιεκα Э1 

     (13)  yκ= 0,74069 m < yοΓΓ= 1,56 m  οπθή ςπόθεζη! 
 

 Απαηηείηαη επί πιένλ ν επαθξηβήο θαζνξηζκόο ηεο εηθόλας, δηόηη παξαπάλσ απιώο 

ειέγρζεθε ε νξζόηεηα ηεο ππόζεζεο κέζσ ηεο γεληθής εηθόλας   
 

 Υπνινγηζκόο Θξίζηκεο θιίζεο - Πξόβιεκα Э9 
 

yκ [m] Δθ [m
2] Πθ [m] Rθ Jκ 

0,74 2,96000 5,48000 0,54015 0,00424 
 

 JΓΓ= 0,0005 < JΒΓ= 0,0020 < Jκ= 0,0042  Π1 
 

3ε κέηξεζε - πιεροθορία: Σεκείν Β - y= 0,96 m  
 

 Ζ δηαηνκή Β απνηειεί θαζορηζκέλε ως ζέζε, αιιά πολυζήμανηη δηαηνκή 

ειέγρνπ.  
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο κε πιεξνθνξία JΑΒ < JΒΓ - αγλώζησλ όκσο ζε απηή ηε 

θάζε - ραξαθηεξηζκώλ ηεο θιίζεο είλαη δπλαηό λα ηαπηίδεηαη κε ην: 
o θξίζηκν βάζνο: yΒ ≡ yκ (Π3, Π4) 
o νκνηόκνξθν βάζνο: yΒ ≡ yοΑΒ (Π6, Π11) 

o νκνηόκνξθν βάζνο: yΒ ≡ yοΒΓ (Π2) 
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 Απαηηείηαη ζρεηηθή δηεξεύλεζε: Υπόθεζη + Έλεγσορ ηεο 
o Υπόθεζη: κε βάζε ηελ πηζαλόηεξε πεξίπησζε.  

<Δδώ> ε κηθρή ζρεηηθή δηαθνξά ησλ θιίζεσλ JΑΒ θαη JΒΓ θαη ηα απόιπηα 
κεγέζε ηνπο (θπξίσο ηεο ΑΒ) σποδεηθλύοσλ Π2, δειαδή yΒ ≡ yοΒΓ  

o Έλεγσορ: εάλ ε εηθόλα ηεο ππνηεζείζαο πεξίπησζεο ζπλάδεη κε ηελ εηθόλα, ε 

νπνία πξνθύπηεη από ηελ πξνθύπηνπζα (επίζεο ππνζεηηθή…) παξνρή 
o Μία κόλν πεπίπηωζη είλαη δπλαηή, άξα ε επηβεβαίσζε ηνπ ειέγρνπ ζε κία 

πεξίπησζε απαιιάζζεη από πεξαηηέξσ δηεξεύλεζε. 
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) - Πξόβιεκα Э6  
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,0020 0,016 4,00 0,96 3,84000 5,920000 0,64865 8,04265 
 

 Ο έιεγρνο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας: Υπνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο - Πξόβιεκα Э1 

     (13)  yκ= 0,74417 m < yοΓΓ= 0,96 m  οπθή ςπόθεζη! 

 
Σε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο - εθ θαηαζθεσής - ηεο εθαξκνγήο θαη γηα ιόγνπο 

απινύζηεπζεο ησλ πξάμεσλ ζηα επόκελα εξσηήκαηα β), γ) θαη δ), ε παξνρή 
πξνέθπςε: Q≈ 8,00 m3⁄s.  

Θα ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα ηελ απάληεζε ζηα επόκελα εξσηήκαηα ηα κεγέζε ηα νπνία 
ήδε ππνινγίζακε ζην εξώηεκα α) κε ηελ σο άλσ εληαία – κέζε – παξνρή, ε νπνία 
πξνέθπςε από όιεο ηηο κεηξήζεηο πξαγκαηηθώλ βαζώλ ξνήο, αλεμαξηήησο εάλ 

δηαθέροσλ οιίγολ θαηά πεξίπησζε κέηξεζεο. 
   

 J Q [m3∕ s] n b [m] yκ [m] yο [m] ξνή 
ΑΒ 0,0005 

8,00 0,016 4,00 0,74 

1,56 ππνθξίζηκε 

ΒΓ 0,0020 0,96 ππνθξίζηκε 

ΓΓ 0,0005 1,56 ππνθξίζηκε 

Δπηζθόπεζε ησλ ηκεκάησλ αλά δεύγε θαη ραξαθηεξηζκόο ησλ θαηαηνκώλ 
 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π2  (ηκήκα) Μ2 @ ΑΒ θαη yο @ ΒΓ  
ΒΓ / ΓΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π1  Μ1 @ ΒΓ θαη yο @ ΓΓ 

θαηάληε ΓΓ  ππνθξίζηκε / ειεύζεξε πηώζε: Π3  Μ2 @ ΓΓ 
 

 
 

 

Μ1 

Μ2 

ηκήκα Μ2 

 

 

J= 0,0005 

J= 0,0020 

Α 

Β 

Γ 

Γ J= 0,0005 
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5.7.4  Έλαο αγσγόο ΑΒΓΓ (κεγάινπ κήθνπο – βι. Σρήκα), απνηειείηαη από ηξία 
ηκήκαηα: ΑΒ, ΒΓ θαη ΓΓ θαη κεηαθέξεη λεξό κε παξνρή ζρεδηαζκνύ Q= 8,00 m3⁄s. 

Σην ηκήκα ΑΒ πξνβιέπεηαη κε ζπκκεηξηθή ηξαπεδνεηδή κεξηθώο βέιηηζηε δηαηνκή: 
z= 0,55 θαη ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n= 0,025. Σην ηκήκα ΒΓ κε νξζνγσληθή 
δηαηνκή κε βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο θαη πιάηνο ίζα κε ηα αληίζηνηρα κεγέζε ηνπ ΑΒ 

θαη ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n= 0,014. Σην ηκήκα ΓΓ κε ζύλζεηε δηαηνκή κε βάζνο 
θαη πιάηνο ηεο κηθξήο θνίηεο ίζα κε ηα αληίζηνηρα κεγέζε ηνπ ΒΓ, πιάηνο ηεο 

κεγάιεο θνίηεο ίζν κε ην πιάηνο ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο ζην ηκήκα ΑΒ θαη 
δηαθνξεηηθνύο ζπληειεζηέο ηξαρύηεηαο ζηηο δύν θνίηεο: n1= 0,014 (κηθξή) θαη n1= 
0,025 (κεγάιε). 

(Ζ εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη θπξίσο ζην Πξόβιεκα Э12) 
 

Πεξίπησζε Η Γηα ηελ παξαπάλσ παξνρή ζρεδηαζκνύ ππνινγίζηε:  

α) Τν βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο θαη ην πιάηνο b ζην ηκήκα ΑΒ 
β) Τελ θαηά κήθνο θιίζε ζην ηκήκα ΒΓ 
γ) Τν βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο ζην ηκήκα ΓΓ 

δ) Τα γεσκεηξηθά ζηνηρεία (κήθνο θαη πςνκεηξηθή δηαθνξά ππζκέλσλ)  
ζηε ζπλαξκνγή ζην Β, ακειώληαο ηνπηθέο απώιεηεο ελέξγεηαο   

ε) Φαξαθηεξίζηε ηε ξνή σο ππεξθξίζηκε, θξίζηκε ή ππνθξίζηκε ζε όια ηα ηκήκαηα   
 

Πεξίπησζε ΗΗ Σε θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή κεηξήζεθε ζην ζεκείν Γ βάζνο ξνήο ίζν κε 
1,56 m ππνινγίζηε: 

ε) Τε δηεξρόκελε παξνρή Q*   
δ) Τα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο ζε όια ηα ηκήκαηα θαη ραξαθηεξίζηε εθ λένπ ηε ξνή 
 

 
Πεξίπησζε Η 
 

ΑΒ Σπκκεηξηθή Τξαπεδνεηδήο Μεξηθώο Βέιηηζηε δηαηνκή (Э12) 
 

Q [m3∕ s] n J Cν 
8,00 0,025 0,0005 8,94427 

 

(63)  yοΑΒ= 2,20080 m θαη (64)  b= 2,60254 m 
 

  yο [m] b [m] z  Δo [m
2] V [m ∕ s] Β [m] tκo [m] F(yο) 

2,20 2,60 0,55 8,38200 0,95443 5,02000 1,66972 0,24  ππνθξίζηκε 
   
ΒΓ Οξζνγσληθή δηαηνκή (Э7) 
 

Q [m3∕ s] n   yο [m] b [m] Δν [m
2] Πν [m] Rν J 

8,00 0,0014 2,20 2,60 5,72000 7,00000 0,81714 0,0005 (!) έηπρε 
 

ζπλαξκνγή 
ζπλαξκνγή 

J= 0,0005 

J= ? 

Α 

Β 
Γ Γ J= 0,0003 

b 

1,0 

0,55 

b 

b 
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  yο [m] b [m] Δo [m
2] V [m ∕ s] tκo [m] F(yο) 

2,20 2,60 5,72000 1,39860 2,20000 0,30  ππνθξίζηκε 
 

ΓΓ Σύλζεηε δηαηνκή (Э5) Μέζνδνο ρσξηζηώλ δηαηνκώλ 
 

Q [m3∕ s] bμικπ [m] b’μικπ [m] bμεγαλ [m] n1 n2,3 J 
8,00 2,60 2,60 5,02 0,014 0,025 0,0003 

 

yμικπή [m] bμικπή [m] b’μικπή [m] Δνκηθ [m
2] Πνκηθ [m] Rνκηθ [m] Qομικπή [m

3∕s] 

2,20 2,60 2,60 5,72000 7,00000 0,81714 
6,18530 < 8,00  
→ ζύνθεηη 

 

yν1  

[m] 
yνn1  

[m] 
Δνni 
[m2] 

Πνni  
[m] 

Rνni Qνni 
[m3∕s] 

ΣQνni 
[m3∕s] 

δQ 
[%]. 

2,53430 
2,53430 
0,33430 
0,33430 

6,58918 
0,40450 
 

7,00000 
1,54430 
 

0,94131 
0,26193 
 

7,82984 
0,16560 
0,16560 

8,16103 +2,01 

 

 yo= 2,53 m 
 

  yο [m] Δo [m
2] Vo [m ∕ s] Β [m] tκo [m] F(yο) 

2,53 7,37660 1,08451 5,02000 1,46944 0,29  ππνθξίζηκε 

 
Γεσκεηξηθά ζηνηρεία ζπλαξκνγήο ζην Β (βι. 2.4.3): 
 

(38)  L= (5,02-2,60)/2.tan12,5o= 5,46 m 
 

(36)   
2 2

1 2V V
m

2 g


 


Γz -0,05327 : ηαπείνωζη, ρσξίο ζπλππνινγηζκό ηεο θιίζεο 

0,0005 5,46 m  Γz* -0,002730   

ηειηθώο: 0,05327+0,002730=-0,05054m cm  Γz -5,0  

 

Πεξίπησζε ΗΗ - πιεροθορία: Σεκείν Γ - y= 1,56 m  μικπή κοίηη! 
 

 Ζ δηαηνκή Γ απνηειεί αζσκπηωηηθή ως ζέζε, αιιά μονοζήμανηη δηαηνκή 

ειέγρνπ, εθόζνλ – όπσο εδώ - ν αγσγόο ΓΓ είλαη κεγάινπ κήθνπο! 
 

 Τν πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο ηασηίδεηαη κε ην νκνηόκνξθν βάζνο: yΓ ≡ yοΓΓ 

αλεμαξηήησο ηνπ - άγλσζηνπ - ραξαθηεξηζκνύ ηεο θιίζεο JΓΓ σο ππεξθξίζηκεο / 

θξίζηκεο / ππνθξίζηκεο! 
 

 Ο ππνινγηζκόο δηεμάγεηαη απ’ εσζείας:(45) – Πξόβιεκα Э6 θαη 5.4.3  
 

J n b [m] yο [m] Δo[m
2] Πν [m] Rν Q* [m3∕ s] 

0,0003 0,014 2,60 1,56 4,05600 5,72000 0,70909 3,99024 
 

 Γελ απαηηείηαη έιεγρνο 
 

  yο [m] Δo [m
2] Vo [m ∕ s] tκo [m] F(yο) 

1,56 4,05600 0,98373 1,56000 0,25  ππνθξίζηκε 
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ΒΓ Οξζνγσληθή δηαηνκή (Э5) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
3,99 2,60 0,014 0,0005 2,49814 0,19544 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,495 1,28700 3,34620 5,17400 0,64673 2,50247 +0,17  1,28 
 

yο [m] Δo [m
2] V [m ∕ s] tκo [m] F(yο) 

1,28 3,32800 1,19892 1,28000 0,34  ππνθξίζηκε 

 
ΑΒ Σπκκεηξηθή Τξαπεδνεηδήο (Э5) 

(Πποζοσή: δελ είλαη πιένλ κεξηθώο βέιηηζηε  βι. 4.1.2)   
 

Q [m3∕ s] b [m] n z J Co Φν zπηλ yν1/b yν1 [m] 

3,99 2,60 0,025 0,55 0,0005 4,46096 0,34901 
0,50 
0,75 

0,575 
0,535 

1,49500 
1,39100 

 

yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

1,47420 5,02822 5,96492 0,84296 4,48697 +0,58 1,47 
 

yο [m] Δo [m
2] V [m ∕ s] Bo [m] tκo [m] F(yο) 

1,47 5,01050 0,79633 4,21700 1,18817 0,23  ππνθξίζηκε 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 


